



**РГСУ**

**Презентация по курсовой работе**  
на тему: «Ответственность за вред,  
причиненный несовершеннолетними и  
недееспособными гражданами»

*Петросян Татьяна Тиграновна*  
*«Право и организация социального*  
*обеспечения 21(2)»*

В современном мире люди постоянно контактируют как друг с другом, так и с предметами природы. Эти контакты становятся все более интенсивным, а его результаты иногда непредсказуемы. В некоторых случаях, в процессе таких взаимоотношений личным неимущественным благам и имущественным благам граждан, юридических лиц и иных субъектов гражданско-правовых отношений наносится значительный ущерб. Данный ущерб может быть нанесен в результате случайного стечения определенных обстоятельств или злого умысла, в результате чьих-то нечаянных действий и в результате природных катаклизмов. Поэтому рождается вопрос, касающийся определения субъекта ответственности за последствия нанесенного ущерба: тот, кто пострадал от него, или тот, кто причинил ущерб, или иное третье лицо, не являющееся ни причинителем вреда, ни пострадавшим.

## 1.1. Понятия и виды обязательств из причинения вреда

- После причинения вреда появляются обязательства по возмещению данного вреда, которые включают в себя: стороны отношений (должник и кредитор), содержание отношений (права и обязанности сторон) и предмет отношений. Осуществление обязательства по возмещению причиненного вреда, не связывают с тем, относится ли оно к мерам ответственности гражданско-правового характера или нет, осуществление обязательств происходит в рамках правоотношения охранительного характера.

## 1.2. Основания и условия возникновения вреда

- Общими и обязательными основаниями возникновения обязательства из причинения вреда выступает факт причинения данного вреда имуществу юридического или физического лица либо благам граждан неимущественного характера.
- Возникновение имущественного вреда также является основанием имущественной ответственности за причинение вреда. В таком случае указывается, что непосредственно ответственность должна применяться при наличии некоторых условий, которые образуют состав гражданско-правового нарушения.

## 2.2. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними гражданами

- а) Несовершеннолетние в возрасте до 14 лет не отвечают за причиненный им вред, т.е. полностью неделиктоспособны. Согласно п. 1 ст. 1073 ГК ответственность за вред, причиненный малолетним, несут его родители (усыновители) или опекуны.
- б) Для возложения на родителей (усыновителей) или опекуна ответственности необходимо установить наличие причинной связи между их противоправным поведением и вредом, т.е. определить, что именно вследствие плохого воспитания, неосуществления надзора ребенок совершил действие, повлекшее возникновение вреда.
- в) Если малолетний причинил вред в то время, когда он находился под надзором образовательного, воспитательного, лечебного или иного учреждения, обязанного осуществлять за ним надзор, либо лица, осуществляющего надзор на основании договора, это учреждение или лицо отвечает за вред, если не докажет, что вред возник не по его вине в осуществлении надзора (п. 3 ст. 1073 ГК).

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВРЕД, ПРИЧИНЕННЫЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ДОСТИГШИМ 14-ЛЕТНЕГО ВОЗРАСТА

- Несовершеннолетние, достигшие 14-летнего возраста, самостоятельно несут ответственность за причиненный вред на общих основаниях (п. 1 ст. 1074 ГК). В связи с этим требование потерпевшего о возмещении вреда должно быть предъявлено самому несовершеннолетнему, который и должен быть ответчиком по такому иску в суде. Вместе с тем закон учитывает, что у несовершеннолетнего в указанном возрасте не всегда имеются заработок, доходы, имущество, достаточное для возмещения причиненного вреда. Соответственно, чтобы обеспечить восстановление нарушенных интересов потерпевшего в таких случаях, предусматривается, что вред должен быть возмещен полностью или в недостающей части его родителями (усыновителями) или попечителем, если они не докажут, что вред возник не по их вине, т.е. что они осуществляли свои родительские обязанности надлежащим образом (абз. 1 п. 2 ст. 1074 ГК). Таким образом, ответственность этих лиц носит дополнительный (субсидиарный) характер.

### 3. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВРЕД, ПРИЧИНЕННЫЙ НЕДЕЕСПОСОБНЫМИ ГРАЖДАНАМИ.

- а) Вред, причиненный таким гражданином, возмещают его опекун или организация, обязанная осуществлять за ним надзор. Данные субъекты освобождаются от ответственности, если докажут, что вред возник не по их вине, т.е. что они осуществляли надзор за признанным недееспособным лицом, страдающим психическим расстройством, надлежащим образом (п. 1 ст. 1076 ГК).
- б) Необходимо отметить, что гражданин, ограниченный в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами, сохраняет деликтоспособность в полном объеме и потому должен сам возмещать причиненный им вред (ст. 1077 ГК).